

# БОЕВАЯ РАЖТА

Издаётся с 7 ноября 1934 года Суббота 15 марта 2014 года №10 (19483)

ГАЗЕТА КРАСНОЗНАМЕННОГО ТИХООКЕАНСКОГО ФЛОТА РОССИИ

## 19 марта - День моряка-подводника

Успехов в ратном служении во славу Тихоокеанского флота!

Уважаемые товарищи! Командование, Военный совет Тихоокеанского флота горячо и сердечно поздравляют моряков-подводников, ветеранов подплава с профессиональным праздником - Днём моряка-подводника.

Это праздник тех, кто принадлежит к священному подводному братству, кто был и остаётся впереди в глубинах морей и океанов на борту подводных кораблей, выполняя задачи по охране священных рубежей Родины.

Являясь основным ударным компонентом Военно-Морского Флота, подводные силы прошли длительный исторический путь от первых ныряющих подлодок типа «Дельфин» до современных ракетных крейсеров стратегического назначения.

В боевой летописи моряков-подводников Тихоокеанского флота беспримечные по мужеству и стойкости длительные походы на предельную автономность плавания, переходы Северным морским путём под паковым льдом Арктики, многочисленные боевые службы в Тихом и Индийском океанах, освоение многих типов подводных лодок, оснащённых самыми современными системами вооружения и техники.

Подводники-тихоокеанцы внесли достойный вклад в победу над врагом в годы Великой Отечественной войны. Десятки подготовленных на ТОФ экипажей сражались на Черноморском, Балтийском, Северном флотах. Из пяти подводных лодок нашего флота, совершивших переход на Северный флот, С-51 стала Краснознаменной, а С-56 Краснознаменной и гвардейской.

Для тихоокеанцев символом высокого боевого мастерства, воли и решительности, отваги и мужества стали имена героев-подводников воспитанников ТОФ Б.А.Алексева, М.И.Гардина, И.Ю.Черенко, М.И.Хомикова, Г.И.Щедрина.

Достоинно продолжает славу героев-подводников нынешнее поколение моряков. Это хорошо подготовленные профессионалы, опытные специалисты, которые честно и добросовестно выполняют свой священный воинский долг по защите Отечества, проявляя при этом самоотверженность, героизм и мужество.

От всей души желаем вам крепкого флотского здоровья, счастья и благополучия, жизненного оптимизма, уверенности в завтрашнем дне, мирного неба, спокойного моря, успехов в ратном служении во славу Тихоокеанского флота России.

**Командующий Тихоокеанским флотом вице-адмирал С.АВАКЯНЦ.**

# СУБМАРИНОЮ ГОРДИТСЯ ЗАБАЙКАЛЬСКАЯ СТОЛИЦА



Особо значимым событием в жизни экипажа командир субмарины капитан 2 ранга Евгений Лимонов считает участие в крупномасштабных учениях ТОФ на Дальнем Востоке.

**Дизель-электрическая подводная лодка «Чита» хорошо известна на Тихоокеанском флоте. Гордятся её экипажем и в городе, чьё имя она носит.**



лейтенант Александр Танцур, старший мичман Александр Сидоров из БЧ-5, старшины 2 статьи контрактной службы Николай Белевцев и Александр Кононенко и многие другие.

Служба проходит нормально, делится впечатлением командир электротехнической группы БЧ-5 лейтенант Павел Гришин. - Верёвчатая техника содержится в надлежащем состоянии. Так что мы всегда готовы к бою и походу.

«Газам» и «ушам» подлодки справедливо считается гидроакустическая группа. В тёмных глубинах океана её специалисты и слышат, и распознают даже самые незначительные звуки и сигналы. Они обеспечивают безопасность плавания в различных условиях, а во время учебных атак помогают точно поразить условного противника. Ныне гидроакустической группой командует старший лейтенант Владимир Ламонов. Он выпускник военного вуза в Санкт-Петербурге, до службы на этой подлодке прошёл школу гидроакустических войск на атомной субмарины «Томск».



Как отметил начальник штаба соединения дизельных подводных лодок капитан 3 ранга Александр Багдасаров, в настоящее время по большому показателю «Чита» является лучшей субмариной. И в этом немало заслуг офицера-подводника с 13-летним стажем, командира «Читы» капитана 2 ранга Евгения Лимонова.

- Я искренне горжусь тем, что Евгений Николаевич служит в нашем соединении, - сказал начальник штаба и попросил со страниц «Боевой вахты» от имени командования соединения поздравить всех подводников от Приморья до Камчатки, ветеранов подплава с наступающим профессиональным праздником - Днём моряка-подводника.

**Владимир БОЧАРОВ.**  
Фото автора.

## Сила воина - в его мастерстве



**Умелым воином, грамотным специалистом, настоящим знатоком своего дела зарекомендовал себя за время службы на МПК «Мистель» сигнальщик старший матрос контрактной службы Виталий Домаев.**

Обнаруживать и опознавать цели, знать азбуку Морзе и ещё одну азбуку - флагов расшифровки - когда то всё это казалось Виталию непростой наукой. Но, как говорится, морской опыт - лучший учитель.

В процессе службы, в рамках боевой учёбы на выходах корабля в море флотский специалист с прису-

щей ему скрупулёзностью отработав все необходимые навыки. Даже в нештатных ситуациях умело справлялся со всеми возложенными на него обязанностями. К примеру, при поступлении вводной: «Прекратить подачу электроэнергии» проводил опознавание с кораблями сигнальными ракетами, имеющимися на боевом посту.

Служба по контракту стала для Виталия осознанным выбором. В



ощущая плоды своего труда, служить можно с полной самоотдачей.

По словам командира корабля, сигнальщик старший матрос контрактной службы Виталий Домаев во всем стремится быть лучшим, подходит к выполнению своих обязанностей ответственно, является примером для всех сослуживцев.

**Владимир КРАСНОУТСКИЙ.**  
Фото Владислава ДУБИНЫ.

## Юбилей клуба ветеранов подплава



19 марта 2004 года в городе Фокино был создан филиал межрегионального общественного объединения «Дальневосточный клуб моряков-подводников ТОФ». Сегодня он объединяет свыше 400 бывших подводников.

Основной задачей организации является оказание ветеранам и членам их семей разносторонней помощи и поддержки, в том числе в социальном плане. На счету клуба немало других общественно значимых дел. В частности, клуб подводников способствует содержанию в надлежащем порядке мемориалов воинских захоронений погибших моряков. Большая заслуга в этом председателю клуба Анатолия Салина, членов совета клуба Александра Малия и Николая Ильина, членов клуба Галимзия Зиганшина, Анато-

лия Фёдорова, председателя городского отделения Комитета ветеранов Вооружённых Сил Вячеслава Островского, председателя городского совета ветеранов Вячеслава Березина и многих других. Большую поддержку в решении проблем оказывают и городские власти.

В этом году фокинскому филиалу межрегионального общественного объединения «Союз моряков-подводников ТОФ» исполняется 10 лет. Ветеран-подводник, городская общественность собираются широко отметить эту дату. На 19 марта намечен ряд мероприятий, во время проведения которых будет проходить чествование представителей подплава.

**Валентина ШАБАНСКАЯ.**  
г. Фокино.

## В военной прокуратуре ТОФ

### Назначение

3 марта 2014 года принял дела и вступил в должность военного прокурора Тихоокеанского флота полковник юстиции Сергей Николаевич Родился 25 июля 1967 года в г. Шенкино Тульской области. В 1990 году окончил военно-юридический факультет Военного института в г. Москве (с золотой медалью).

В Вооружённых Силах РФ с 1985 года, в органах военной прокуратуры - с июля 1990 года.

Проходил службу в военных прокуратурах Ленинградского и Западного военных округов, последовательно занимая должности от следователя до военного прокурора гарнизона. Последняя должность - первый заместитель военного прокурора Западного военного округа.

Приказом Генерального прокурора Российской Федерации в феврале 2014 года назначен на должность военного прокурора Тихоокеанского флота. Женат, воспитывает дочь.



Приказом Генерального прокурора Российской Федерации в феврале 2014 года назначен на должность военного прокурора Тихоокеанского флота. Женат, воспитывает дочь.

### Внимание: выездная приёмная

В соответствии с планом мероприятий совместной рабочей группы Главной военной прокуратуры и Апелляционного управления в г. Владивостоке в период с 10 по 18 марта организуется работа выездной приёмной по рассмотрению обращений военнослужащих, членов их семей и иных граждан. В работе приёмной примут участие офицеры Главной военной прокуратуры, Апелляционного управления по правам человека в Российской Федерации, военной прокуратуры Тихоокеанского флота, представители военного комиссариата Приморского края, финансовых и жилищных органов, военные медики. При себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность.

## Курс - на укрепление законности и правопорядка

3 марта состоялось расширенное заседание коллегии военной прокуратуры Тихоокеанского флота, на котором были поставлены итоги работы в минувшем году. В работе коллегии принял участие первый заместитель Главного военного прокурора генерал-лейтенант юстиции А.Никulichин.

Отмечено, что позитивным итогом работы стало снижение почти на четверть количества зарегистрированных в поднадзорных войсках преступлений. По результатам надзорной деятельности восстановлены нарушенные права свыше 3 тыс. граждан, государству возмещён материальный ущерб на сумму более 85 млн рублей. Военными прокурорами рассмотрено и разрешено более 3,5 тысячи обращений военнослужащих, членов их семей и иных граждан, каждое пятое обращение удовлетворено.

По итогам обсуждения были определены актуальные задачи по укреплению законности и правопорядка в войсках и воинских формированиях, в



Первую очередь - надзор за поддержанием боеспособности войск, оснащением их современным вооружением и техникой, расходом бюджетных средств, выделенных по государственным контрактам, в первую очередь на судоремонт; защита прав и законных интересов военнослужащих, членов их семей и иных граждан; обеспечение безопасных условий военной службы; повышение эффективности надзора в сфере охраны морских биологических ресурсов и государственной границы.

**Полковник юстиции А.КАМЫНИН, помощник военного прокурора Тихоокеанского флота.**  
Фото Владимира БОЧАРОВА.

## В ВОСТОЧНОМ ВОЕННОМ ОКРУГЕ

### На подиуме «Леди в погонах»

Накануне Международного женского дня состоялся финальный этап конкурса «Леди в погонах» 5-й общевойсковой армии Восточного военного округа. Конкурс стал традиционным и проводится с 2008 года.

В этом году организаторы получили 150 заявок. После отборочных туров за корону первой армейской красавицы боролись 15 лучших претенденток. Конкурсантка представляла все крупнейшие воинские соединения армии. Финал прошёл в Доме офицеров Уссурийского гарнизона 7 марта.

Для убедительной победы представительницам прекрасной половины человечества нужно было продемонстрировать не только лучшие женские качества, но и доказать

свой высокий профессионализм в нескольких номинациях: внешние огневые упражнения, визитная карточка, творческий, танцевальный, музыкальный и импровизированный конкурсы, дефиле в вечерних платьях.

В этом году в конкурсе приняли активное участие артисты Драматического театра ВВО, которые не только помогали конкурсанткам в подготовке, но и участвовали вместе с ними в постановочных эпизодах финальной шоу-программы.

Победительницей была признана сержант Евгения Кутупова из 80-й бригады управления. Ей и достался, помимо короны, главный приз — автомобиль Lada Granta. Та же девушка было присвоено очередное воинское звание старший сержант.



## Зенитчики осваивают новые ракетные комплексы

Более 30 военнослужащих зенитного ракетного полка войск и сил на северо-востоке России убили в учебный центр авиации и противовоздушной обороны, дислоцированный в Ленинградском районе, для переобучения и овладения навыками применения зенитных ракетных комплексов С-400.

В течение месяца расчёты С-400 будут изучать тактико-технические характеристики нового вооружения, порядок его применения и эксплуатацию в различных климатических условиях, в том числе в районах Крайнего Севера, а также учиться обслуживать и ремонтировать боевую технику.

По окончании переобучения группу сменит следующий состав зенитчиков этой же части.

Учитывая, что основные принципы действия (ЗРК) С-400 во многом схожи с предыдущим (ЗРК) С-300, который в настоящее время несёт боевое дежурство на Камчатке, процесс освоения нового вооружения вызовут у специалистов Войск ПВО больших сложностей.

## Приручить «Аллигатора» помогут тренажёры

В прошлом году Черниговская авиабаза армейской авиации Восточного военного округа стала первой в Военно-воздушных силах России, которая полностью перешла на новые вертолёт Ми-38МТШ «Терминатор» и Ка-52 «Аллигатор».

Поступление новой техники существенно расширило возможности боевого применения армейской авиации и повысило требования, предъявляемые к летчикам. Как подчеркнул командир авиабазы полковник Дмитрий Земляков, мы осваиваем и продолжаем обучать летный состав. Да за эта техника новая, современная, с большим кругом возможностей и хорошими маневренными характеристиками, с новыми вооружениями.

Практически все летчики Черниговской авиабазы уже получили теоретические знания и практические навыки управления вертолётом в Центре боевого применения и переучивания летного состава армейской авиации в городе Торже. Сейчас там проходит переобучение выпускники летных училищ 2013 года.

Однако освоение техники потребовало дополнительной подготовки, и совсем недавно на помощь летчикам пришли новые тренажёры вертолётов Ка-52. По мнению самих пилотов, самые сложные элементы пилотажа и опасные аварийные ситуации можно в совершенстве отработать на земле без всякого риска для жизни и техники, а процесс учёбы пошёл существенно быстрее и легче.

Возможности нового тренажёра позволяют отшлифовать технику пилотирования, навигации и боевого применения днём и ночью, в простых и сложных метеоусловиях.

Кроме того, в другом учебном классе развита компьютеризированная интерактивная система для теоретической подготовки не только летного, но и инженерно-технического состава вертолёта Ка-52.

Подразделения морской пехоты принимали самое активное участие во всех мероприятиях Тихоокеанского флота у родных берегов, а также выходя в море в составе отрядов боевых кораблей ТОФ.

Одним из ярких эпизодов боевой учёбы стало участие морских пехотинцев в международном российско-итальянском учении «Морские взаимодействия-2013».

С недавних пор обязательной составляющей любого учения являются действия антитеррористического назначения. Этот элемент учения всегда выглядит наиболее эффектно, интересно наблюдать за четкой и слаженной работой «чёрных беретов».

По легенде учений на российском боевом корабле был получен сигнал о том, что одно из судов захвачено ирландцами, его экипаж заперт в заложники. С борта корабля на быстросходной лодке спецподразделение убывает в район захваченного судна. Проходят



БОЕВАЯ ВАХТА 15 МАРТА 2014 г. СРБ СУББОТА

## Актуальное интервью

# НАША ОЧЕРЕДЬ ОЖЕАНСКИХ ГЛУБИН



— Александр Васильевич, расскажите, пожалуйста, о ветеранах подводника ТОФ.

Союз моряков-подводников Тихоокеанского флота объединяет в своих рядах уважаемых ветеранов. Мы гордимся нашими старшими товарищами — командующими Тихоокеанским флотом адмиралом Геннадием Александровичем Хаатовым, Константином Семёновичем Сиденом, Михаилом Георгиевичем Захареном, Виктором Дмитриевичем Федоровым, которые внесли значительный вклад в поддержание боевой готовности подводных сил флота на уровне, обеспечивающем выполнение задач в океанских глубинах.

Что очень важно — они всегда поддерживали ветеранов-подводников, их предложения по военно-патристическому воспитанию молодежи флота, передачи боевого опыта и традиций подводного плавания. Продолжали это дело и в настоящее время. Наши заслуженные ветераны — известные учёные. Своей научной и просветительской деятельностью активно участвуют в развитии и в становлении доли риска (в том числе и в мирное время) профессии подводника, приоткрывают ещё неизвестные страницы истории Тихоокеанского флота. Среди них — профессор, доктор технических наук, заслуженный деятель науки и техники Российской Федерации, почётный гражданин

## Союз моряков-подводников Тихоокеанского флота возглавляет известный на Дальнем Востоке России человек — адмирал в отставке Александр Васильевич КОНЕВ. С ним накануне праздника рыцарей океанских глубин встретился корреспондент «ВВ» Анастасия ИОНАШКО.

Владивостока капитан 1 ранга в отставке Геннадий Петрович Турков, профессор, кандидат исторических наук капитан 1 ранга запаса Юрий Михайлович Зайцев и другие.

Адмирал Константин Семёнович Сидено стоял у истоков создания принципиально нового в Вооружённых Силах оперативно-стратегического командования — Восточного военного округа, в настоящее время активно участвует в общественной жизни Тихоокеанского флота, член Общественной палаты Приморского края.

Многие ветераны подводного флота, проживающие ныне на Дальнем Востоке, продолжают вносить свой вклад в укрепление обороноспособности Родины на широком фронте повседневной военно-патристической работы.

Как представитель Приморской молодежи хочу отметить, что ваши одноклассники по союзу подводников обладают не только яркими лидерскими качествами, но порой, несмотря на уважительный возраст, очень энергичны и молоды душой, как, например, профессор контр-адмирал в отставке Алексей Арсеньевич Белоусов и капитан 1 ранга в отставке Николай Григорьевич Латышев. Молодые бы столько энергии и целеустремленности!

Без энергичности, ответственности и целеустремленности нельзя служить на флоте, тем более командовать людьми. А Алексей Арсеньевич и Николай Григорьевич с курсантской поры учились тому, что командир — главный человек на корабле, прямой начальник всего личного состава. Он самолично выполняет самые сложные боевые задачи, поставленные перед экипажем. Они сами в своё время были отличными коман-

дирами подводных лодок, воодушевляли подчинённых на выполнение самых трудных задач в море. Впоследствии контр-адмирал Алексей Белоусов командовал дивизионом атомных подводных лодок, возглавлял ТОБВМУ имени С.О.Макарова, стал профессором. Николай Григорьевич Латышев — участник ежегодных походов Памяти кораблей Тихоокеанского флота вдоль побережья Дальнего Востока России, активный участник всех общественных дел союза подводников. Конечно, таким людям есть чем поделиться с молодёжью, передать свой бесценный опыт подводников. У них есть моральное право указать на верный жизненный ориентир.

Товарищ вице-адмирал, на флоте нельзя подводить итоги каждого периода боевой учёбы, очевидно, общественная организация подводников-тихоокеанцев тоже придерживается этой доброй традиции?

— Действительно, одно из важных направлений деятельности союза моряков-подводников — прочная связь с жизнью и деятельностью подводников Тихоокеанского флота. Итоги своей работы мы подводники на ежегодных конференциях, в которых, как правило, принимают участие и представители командования ТОФ.

Союз подводников ввёл хорошую традицию награждать по итогам учебного года два лучших экипажа атомной и дизельной подводных лодок Тихоокеанского флота. Инициатива была поддержана Военным советом Тихоокеанского флота.

По итогам прошедшего периода боевой учёбы союза моряков-подводников в торжественной обстановке на Военном совете Тихоокеанского флота вручили переходящие кубки за высокую профессиональную подготовку и боевую выучку экипажам подвод-



ных лодок «Святой Георгии Победоносца» и «Краснокамск». Отличившиеся в боевой учёбе экипажи с благодарностью и уважением отнеслись к поощрению ветеранов флота.

Также мы приняли участие в организации празднования 80-летия соединения ТОФ — 19-й бригады подводных лодок. Мы знаем о том, как живут семь тихоокеанцев, с какими социальными проблемами сталкиваются сегодняшние военные моряки и ветераны флота. Благодаря тесному сотрудничеству с краевыми, областными и городскими администрациями Дальневосточного федерального округа нам удаётся помогать людям в решении их насущных проблем.

Большую повседневную работу проводит союз моряков-подводников ТОФ по изучению истории Отечества. Это важнейшая задача в процессе формирования гражданской позиции, духа патриотизма российской молодёжи. В связи с этим считаю важным освещение опыта Русско-японской войны, Первой и Второй мировых войн, в ходе которых героически сражались и тихоокеанские подводники.

— Александр Васильевич, как ветераны подвала ТОФ собираются отметить свой славный праздник — День российского моряка подводника?

— Как всегда праздновать будем организованно и дружно. Почти половина наших боевых товарищей, оставшихся в море. По всему российскому побережью Тихого океана возложим цветы к памятникам и монументам героям подводного флота. Вспомним службу в прочном корпусе, пообщаемся с друзьями. Отрадно, что в профессиональном празднике всех подводников страны выделял замечательный подарок вышедший российский тележурналист Сергей Брильев своим новым фильмом о гвардейской подводной лодке С-56, ставшей символом героизма советских подводников в Великой Отечественной войне. Мы считаем примером гражданственности обращение Сергея Борисовича к теме героизма экипажа С-56, прошедшего через три океана для участия в боевых действиях в составе Северного флота.

— Александр Васильевич, от имени боевостанцев примите поздравление с Днём российского моряка подводника. Желаем вам и вашим единомышленникам мира, доброго здоровья и успеха в осуществлении своей работы!

И сегодня на борту кораблей Тихоокеанского соединения учений, проводимых в рамках программы «Мирное небо», мы отмечаем День российского моряка подводника. Это очень важный день для нас, мирного моряка и душевного теплом! Фото Владимира БУЧАРОВА.

## Райские будни

# Учебно-боевых задач вьсоты по плечу бойцам морской пехоты

В новом учебном году продолжается интенсивная боевая учёба морских пехотинцев Тихоокеанского флота. В рамках плановой боевой подготовки береговых войск ТОФ в летний период обучения в отдалённой бригаде морской пехоты проводится напряжённая боевая подготовка военнослужащих и отработка сложнейших подразделений.

Морские пехотинцы в полевом лагере учебного центра Бамбурово совершенствовали навыки вождения боевой техники, ведения боя и провели стрельбы из всех видов оружия.

Личным составом осваивалась тактика действий отделения в обороне, наступлении и на марше, в частности, при ведении инженерной разведки местности, путей и маршрутов движения.

По мнению командования соединения, такие мероприятия в полевых условиях повышают уровень практической подготовленности офицеров подразделения, духа боевого приятия, умения подразделения в обороне, наступлении и на марше, в частности, при ведении инженерной разведки местности, путей и маршрутов движения.

Следующим этапом боевой учёбы соединения планируется боевое слаживание взводов.

Нынешняя боевая учёба морских пехотинцев стала логичным продолжением освоения ими боевого мастерства в летний период обучения, который выдался жарким для тихоокеанцев.

Одним из ярких эпизодов боевой учёбы стало участие морских пехотинцев в международном российско-итальянском учении «Морские взаимодействия-2013».

С недавних пор обязательной составляющей любого учения являются действия антитеррористического назначения. Этот элемент учения всегда выглядит наиболее эффектно, интересно наблюдать за четкой и слаженной работой «чёрных беретов».

По легенде учений на российском боевом корабле был получен сигнал о том, что одно из судов захвачено ирландцами, его экипаж заперт в заложники. С борта корабля на быстросходной лодке спецподразделение убывает в район захваченного судна. Проходят

буквально считанные минуты — и операция успешно завершена.

Но это ещё далеко не все мероприятия, в которых довелось проявить себя морским пехотинцам ТОФ в период обучения. По праву пики боевой учёбы стали широкомасштабные учения флота.

Среди выполняемых элементов манёвров были и такие, которые можно по праву назвать уникальными. Одним из наиболее ярких эпизодов стала высадка морского десанта на побережье бухты Провидения. Данная операция за полторы недели проводилась впервые. С БДК «Николай Вилков» на бронетехнике десантировались две десантно-штурмовые роты морской пехоты.

Выполнение летних боевых задач происходило в канун празднования 30-летия соединения морской пехоты ТОФ. К слову, отдельная 155-я бригада морской пехоты Тихоокеанского флота стала полноправной правопреемницей 55-й дивизии МП ТОФ и сохранила всё лучшее, что было достигнуто дивизией.

Если обратиться к истории, то морская пехота на Тихоокеанском флоте была создана в 60-х годах прошлого века при участии главкомандующего ВМФ СССР Адмирала Флота Советского Союза С.Г.Горшков. Им были определены воинские части, которые составили костяк будущего соединения морской пехоты на берегах Тихого океана.



За свою историю морские пехотинцы флота свыше 40 раз несли боевую службу в зоне Тихого и Индийского океанов. В период с 1974 по 1976 г. личный состав выполнял специальные боевые задачи в Зфиопии и НДР Йемена. Соединение участвовало и в крупномасштабных учениях «Юксан».

Особой страницей в истории морских пехотинцев за проявленные мужество и героизм получили государственные награды, а пять из них стали Героями России (посмертно).

За время существования морской пехоты флота совершенствовались тактика её применения и вооружение. Сегодня морские пехотинцы ТОФ располагают уникальными возможностями современного оружия и боевой техники.



Между тем какими бы совершенными ни были боевая техника и вооружение, главное место в современном боем всегда отводится человеку, военному специалисту. Особое внимание сегодня уделяется комплектованию бригады личным составом. Служба в морской пехоте всегда была престижной в нашем обществе, вызвала гордость и уважение соотечественников. Морской пехотинец должен уметь прыгать с парашютом, после перехода морем высказываться на побережье, вести боевые действия на берегу. Выполнение специфических задач требует от личного состава специальную десантную и физическую подготовку. Все необходимые качества бойцы обретают в процессе нарядных занятий и тренировок, на полигонах и стрельбищах, в ходе проведения различных учений и манёвров.

Подготовка морских пехотинцев строится согласно боевой БП по широкому спектру направлений. В систему плановой боевой подготовки включены и различные виды специальной подготовки. На полигоне Бамбурово регулярно проводятся сборы пехотинцев и гранатомётчиков. В ходе сборов их участники совершенствуют практические навыки по огневой, тактической и специальной подготовке, проходят курс обучения по применению приборов дневного, ночного наблюдения и прицеливания, учатся определять расстояние до цели и высоту на максимально возможной дальности.

Активно проводится в соединении и воздушная десантная подготовка. Воздушно-десантные бригады способны десантироваться с полной выкладкой на ограниченные площадки, в лесной массив, в разное время

и при различных погодных условиях. Кроме этого, отработаваются навыки в условиях плохой видимости. По новой методике проводятся занятия с разведывательными подразделениями. Они участвуют в действиях в условиях горно-лесистой местности в тылу условного противника, рассчитывая только на собственные силы. Разведчики проходят серьёзную психологическую подготовку, которая кардинально корректирует их морально-психологическое состояние при выполнении боевых задач.

Эффективность таких занятий подтверждается во время боевых служб в Аденском заливе, а также при выполнении задач по преданачению. В морской пехоте с давних пор бережно относятся к боевым традициям, к сохранению памяти о тех, кто отдал свою жизнь, защищая Отечество.

Огромную помощь в патристическом воспитании военнослужащих и сохранении боевых традиций оказывают ветеранские организации, которые возглавляют офицеры, прошедшие службу в соединении: полковник запаса А.Федоров, председатель военно-патристической организации ветеранов локальных войн и военных конфликтов «Боевое братство», и председатель владивостокской организации участников боевых действий в Чеченской Республике «Контингент полковник» в отставке С.Кондратьев.

Патриотизм у морских пехотинцев проявляется в верности воинскому долгу, в беззаветном служении Отечеству. Там было и в годы военного лихолетья, по таким нравственным принципам живут и нынешние защитники Родины.

Зимняя боевая учёба соединения морской пехоты ТОФ в разгаре. Ни трескучие морозы, ни заснеженные поляны позиций не снижают качества выполнения личным составом сложных и ответственных учебных боевых задач. Ведь быть готовым к защите своего Отечества — их священный долг и обязанность.

Владимир ДУБИНА.



Всему ветреголот на посты

# Мы службу свою безупречно несём



**Не секрет, что зачастую охрана военных объектов доверяется женщинам - стрелкам ВОХР. Чтобы узнать, каково это, вооружившись карабином или пистолетом, идите на себя бронежилет, каску, в непривычную для вас обстановку, отправляясь в центр обеспечения управления Приморского объединения разнородных сил с целью поближе познакомиться с командой ВОХР, практически целиком состоящей из женщин.**

ной темноте обходить дозором охраняемую территорию. Начальник центра подполковник Олег Панкратов не нахвалился вверенным личным составом. При всех особенностях не легкой службы поступить к нам не так просто, - говорит Олег Владимирович. - Желающих много, поэтому приходится подвергать будущих вхождений строгому отбору по разным направлениям: по медицинским показателям, физическим данным, на допуск к огнестрельному оружию и т.д. Все также проходит психологическое тестирование. При полном соответствии необходимым показателям в течение определенного времени стрелки ВОХР проходят специальное обучение, после чего следуют зачеты. Проверяется умение в совершенстве владеть оружием и метко стрелять, выполнять физические упражнения, четко действовать в экстремальной ситуации. И только после этого слушание допускается к караулам.

Анализ работы команды ВОХР показывает, что женщины очень ответственно относятся к служебным обязанностям, они аккуратны, исполнительны, среди них не наблюдается случаев разгильдяйства. Очень серьезно занимается слушание совершенствованием профессионального мастерства, для чего участвуют в периодически проводимых учениях и тренировках, где отработываются навыки принятия правильных решений в сложных обстоятельствах. Практически все сотрудники ВОХР несут службу без замечаний, но всё же можно отметить наиболее успешных слушаний. В их числе - на-



чалынки караулов Евгения Туркина и Елена Козлова; помощники начальников караулов Зинаида Ким, Аюжана Безверхова, Нина Ищенко, Ксения Токарева; контролёры КПП Светлана Матова, Светлана Серова, Светлана Ляшенко, Наталья Кузнецова.

**Валентина ШАБАНЬЯ.**  
НА СНИМКАХ: начальник центра обеспечения управления Приморского объединения разнородных сил подполковник Олег ПАНКРАТОВ и его команда. Фото автора.

## На книжную полку

# Из XIX века в век XXI

В библиотеке имени Муравьева-Амурского состоялась презентация репринтного издания 1835 года «Командия слова для совершения главнейших на корабле действий. По высочайшему повелению изданным» - в жизни моряков XIX века.

Инициатором и организатором переиздания старинных книг стала старейшая общественная организация города - Владивостокское морское собрание. В мероприятии приняли участие представители Уссурийского войскового казачьего общества, член Владивостокского морского собрания Николай Гребнев, а также курсанты МГУ имени Г.И. Невельского.

Курсанты морского университета поделились своими впечатлениями о пребывании на фрегате «Надежда», рассказали интересные истории из жизни на корабле, о работе на парусах. Немало увлекательных, трогательных морских историй увлеченно слушали присутствующие на презентации. Полный зал школьников в гостях библиотеки томился в ожидании развязки захватывающей истории,

то заливался смехом от рассказов юных моряков.

Для сравнения мужского и женского взглядов на море главный библиотекарь Юлия Титова прочла трогательный отрывок из произведения Вестужева-Марлинского «Фрегат «Надежда»».

Николай Гребнев рассказал об истории Владивостокского морского собрания. Обстоятельно поведал о том, что изначально презентуемая книга была переиздана в качестве сувенира. Уже потом, после издания паритета, нашлось множество интересных книг, которые в настоящий момент готовятся к переизданию: «Фрегат «Надежда», «Дневник казачьих офицеров», «Путешествие по Великой сибирской железной дороге» и другие.

Представление издания может приобрести любой желающий. Цена не так уж велика - 500 рублей. Книга станет как хорошим сувениром, так и очень интересным и необычным источником знаний о жизни «морских волков» в XIX веке.

Источник - VL.ru

## Спорт

### Тихоокеанцы взяли «серебро»

В Уссурийске прошёл открытый чемпионат 5-й общевоинской армии Восточного военного округа по волейболу.

В нём приняли участие около 200 спортсменов в составе из 18 команд, представляющих соединения и воинские части ВВО, а также силовые структуры Приморского края.

По итогам соревнований первое место заняла команда 59-й отдельной мотострелковой бригады, «серебро» завоевала команда Тихоокеанского флота, а бронзовые медали по праву достались военнослужащим 70-й отдельной мотострелковой бригады.

Кроме того, соединению-победителю было награждено кубком, а военнослужащие из состава команд-призёров - медалями и грамотами.



### Неожиданный финал

Хоккейная команда подвоянников «Виллоу» в решающей встрече победила своего сильнейшего соперника - команду края «Мильковские медведи» на их родном стадионе и вышла в финал чемпионата в своей дивизионе.

Впервые в истории камчатского краевого турнира по хоккею в финале встретятся сборные, представляющие военное ведомство. Это команды подвоянников «Виллоу» и авиаторов из Елизово «Звезда».

Впервые в истории камчатского краевого турнира по хоккею в финал вышли команды подвоянников и авиаторов.

Всего же хоккеисты в погонах за всеми краевыми турнирами провели более 100 встреч. Стоит напомнить, что регулярный чемпионат в НХЛ-это примерно 80 игр, а в КХЛ - чуть больше 50. Чемпионат стартует ещё в начале января, и впервые в нём примут участие 18 команд из городов Петропавловск-Камчатский, Елизово, Вилючинск и Мильковское.

остав участников по уровню подготовки был разделён на две дивизиона, и волеизъявление Тихоокеанского флота играло в обеих группах.

В настоящее время на Камчатке сформировано пять хоккейных дружин из числа военнослужащих частей и соединений и объединения подвоянников.

Пресс-служба Восточного военного округа.



**Большое года назад появилась идея провести эти уникальные соревнования. Специалисты спортивного центра морской и физической подготовки Владивостока, спортивный комитет ТОФ и представители дайвинг-клубов города вели серьёзную подготовку к состязаниям. Они изучали международный опыт ныряния под воду в суровых зимних условиях. На его основании разработали правила проведения чемпионата по ориентированию подо льдом.**

Каждый этап, предшествующий состязаниям, требовал немало времени. Равносторонний треугольник с длиной стороны 3 метра, который называется майна, выплывали более шести часов. Именно столько времени понадобилось, чтобы вскрыть метровую толщу льда, покрывающую Амурский залив в районе водной станции ТОФ. С трёх сторон от майны на расстоянии более десяти метров пробили по пять лунок. В них были опущены тросы, привязанные к деревянной палке, фиксирующей их на льду. Это - вески, которые должны были в определённом порядке найти участники соревнований. Организаторы учитывали не время, а лишь точность выполнения задания.

Экипировка и инструктаж участников непосредственно перед соревнованиями проводился с тщательным соблюдением всех правил безопасности. Кроме того, накануне чемпионата в большом зале Владивостокского Дома офицеров флота состоялась пресс-конференция, где особое место в выступлениях занимали высказывания о прикладном значении подобных погружений.

С начала прошлого века освоение территорий Арктики было приоритетным направлением в государственной политике. Не утратило оно своей актуальности и по сей день. Социально-экономическое развитие Арктической зоны и обеспечение национальной безопасности - одна из важнейших стратегических задач Российской Федерации. Поэтому опыт и знания, полученные военнослужащими в ходе состязаний, могут стать полезны как в научных исследованиях, так в боевой подготовке водолазов спасательных и спецподразделений.

...Пять команд по три человека каждая на ледовой старте. Помимо один представитель команды совершал погружение, а двое обеспечивали ему безопасность и страховку.

Первым получил задание миман Николай Ерашов. Лишь перед погружением он получил из рук судьи планшет с заданием и команд-

# УШЁЛ ПОД ЛЁД... МОРСКОЙ СПЕЦНАЗ

В главной базе Тихоокеанского флота впервые состоялся открытый чемпионат ТОФ по подлёдному ориентированию

обеспечивающий старший матрос контрактной службы Сергей Курочкин и лейтенант Андрей Глебок. Право погрузиться Николаю Анатольевичу они предоставили как более опытному водолазу, хотя сами охотно оказались бы на его месте. Они надеются, что им это ещё удастся, если соревнования станут традиционными.

О своих впечатлениях после прохождения подводной дистанции рассказал и следующий участник

соревнований Игорь Неупокоев - представитель команды Vladsuba: «Я уже десять лет занимаюсь дайвингом. Впервые решил попробовать подлёдное погружение, когда понял, что мне не хватало короткого летнего сезона. Погрузившись, снова испытал эйфорию. Попадая в подводный мир, чувствуешь невесомость. Интересно посмотреть на морских обитателей, которых здесь много: рыбы, звезды, актинии, раки».

В конечном результате Игорь Робертович стал бронзовым призёром чемпионата, уступив несколько очков старшему миману Евгению Кокареву.

Прекрасным подтверждением слов И.Неупокоева об активной жизни подводной фауны стал брызг, которого руками поймал капитан Владимир Сергеев, погрузившийся под лёд, чтобы помочь произвести подводные съёмки.

Подведены итоги соревнований. Чемпионами стали водолазы Приморского объединения разнородных сил флота. На втором месте - военнослужащие морского спецназа ТОФ. Третье место заняли дайверы из клуба Vladsuba.

**Светлана ПОГРЕБНАЯ.**  
Фото автора.



сом, по которому предстояло ориентироваться под водой. С первых секунд по направлению страховочного троса видно, что он верно взял курс и движется правильно. Всего на несколько градусов он ошибается, выбирая время. Когда водолаз делает свой выбор и дергает за трос, сверху на льду это можно заметить по незначительному смещению палки. Поэтому судьям приходится быть очень внимательными, чтобы не пропустить данный момент.

С небольшими погрешностями Николай довольно быстро справляется со всеми заданиями и становится чемпионом соревнований. Правда, об этом он узнает значительно позже, когда все участники выполнят задание.

А как только он выбрался на лёд, снял маску и у него появилась возможность говорить, вопросы обрушиваются со всех сторон. И спортсмен ответил: «Видимость прекрасная, вески видно хорошо. Получил огромное удовольствие от спуска. Единственный, в чём были трудности, - сигнальный конец постоянно цеплялся за зубцы льда и мешал работать быстрее».



**БОЕВАЯ ВАХТА**  
ГАЗЕТА КРАЙНЕГО ТИХООКЕАНСКОГО ФЛОТА РОССИИ  
ОТВЕТСТВЕННЫЙ РЕДАКТОР - Ю.И.ТРАКАЛО  
Газета зарегистрирована Министерством печати и информации РФ. Регистрационный №01968. Адрес редакции: 690090, г. Владивосток-90, Посетская, 22. E-mail: tvf.tat@mail.ru  
Редакция рукописи не возвращает и не возмещает, в переписку с авторами писем не вступает и не пересылает письма адресатам, а чьи полностью выводит их рассматривая. Ответственность за достоверность изложенных фактов и правильность цитат несет автор публикации.  
УЧРЕДИТЕЛЬ - Министерство обороны Российской Федерации.

Газета распространяется в Приморском, Камчатском, Хабаровском краях, Сахалинской области.  
Депутатский редактор В.Дубина.  
Макет Н.Журов.  
Выпускающий Л.Безручок.  
Вёрстка С.Стрельца, И.Преснякова.  
Корректор Л.Леман.

Телефоны:  
Депутатский редактор (423) 241-42-00.  
Отдел боевой подготовки и службы флота - 221-66-66.  
Отдел общественно-политической информации, социальных проблем и истории флота - 221-69-12.  
Собственный корреспондент в г. Фокино - 8-914-732-68-99.

# С ПЕСНЕЙ ПО ЖИЗНИ

Автор этих строк, отдавший 45 лет жизни на кораблях Военно-Морского Флота больше десятилетия, знает, что значит для моряка, вернувшегося из похода в базу, воздух Родины и задушевная русская песня...



После длительных океанских походов и непрерывного «шесть через шесть часов» несения в полах и командах пунжах вдалеке от берега так важны положительные эмоции и чувства, вызванные приятием музыкальной мелодии, зажигательным танцем и флотским юмором.

Военные моряки, командиры, все, кому доводилось переносить тяготы, лишения и невзгоды морской походной жизни, согласятся, что хороший эмоциональный настрой в экипаже члене экипажа на судно, а здоровый моральный климат на корабле наряду с другими составляющими - основа боевой готовности экипажа.

Вспомнив свою давнюю службу, скажу: ни один из выходов корабля на боевую службу и возвращение его в базу не обходились без семенного праздника офицеров и мичманов. И всегда они проводили при участии корабельной художественной самодеятельности. Нам песня в службе и жизни полагалась, сначала она офицерами и мичманскими коллективами.

Флотские традиции продолжались. Считаю свой опыт полезным, я передаю его как могу и умею, участвуя в организации досуга экипажей.

Нелегко досталось 30 000 морских миль трансокеанского плавания экипажу фланганского гвардейского ракетного крейсера «Варяг».

Мы провозжили его 26 мая 2013 года концертной программой хора «Ветераны» в день войны Первого реченского района г. Владивостока, старейший корабль и я имею честь быть. Пожалел экипажу успешного плавания, пообщались встретили моряков специально подготовленной концертной программой. И слово сдержали!

Отдых, переполненный положительными эмоциями, подобный тому, какой предоставлял личному составу фланганского корабля ТОФ хор «Ветераны» - дети войны

под руководством Альбины Антоновой заслуженной артистки культуры РФ Сергея Стрельникова, по оценке своего экипажа, не имеет себе равных.

Особой похвалы заслуживают, помимо коллектива хора, его солисты Раиса Семеновна Валентина Рыбакова, режиссер концертной программы Анжела Николаева, мужская и женская вокальные группы хора.

После концерта тихоокеанцы решили обратиться к командованию ТОФ с предложением о предоставлении коллективу хора права шествовать над экипажами вместе с хором «Ветераны» дети войны» и молодежными творческими коллективами восточного танца и цыганской танцевальной группой: танцеваль, пели, разглагольствовали с чувством.

Забываясь о преемственности поколений, ветераны, составляя концертные программы, привлекают талантливых молодежь крепкого Дома молодежи и участвуя в совместных шефских концертах.

Программа выступлений, специально подготовленная для военных моряков гвардейского ракетного крейсера «Варяг», была составлена так, что слушатели становились ее непосредственными участниками. Они активно участвовали во флотских викторинах и играх, исполняли патристические песни вместе с хором «Ветераны» дети войны» и молодежными творческими коллективами восточного танца и цыганской танцевальной группой: танцевали, пели, разглагольствовали с чувством.

В организации отдыха экипажа ракетного крейсера преуспела в подготовке программы труда, материнских чувств и женской души.

Вскоре её сын Владислав, дотрипаник, также принимавший участие в концертной программе, может стать таким же защитником Отечества. Возможно, таким же военным моряком, как несколько сот сидевших в столовой корабля матросов и старшин.

Одним словом, концерт для военных моряков удался и завершился общими творческими «раба». По оценке заместителя командира корабля по воспитательной работе капитана 2 ранга Сергея Вертепы, концерт явился мастер-классом по воспитанию у защитников Отечества чувства патриотизма.

В заключение праздника команда корабля, проявляя традиционное флотское гостеприимство, пригласила участников концерта на программу в офицерскую клуб-компланно на обед. Для каждого артиста будо изготовлены памятные фотографии с надписью: «В память о посещении Гвардейского ракетного крейсера «Варяг». Спасибо за воспитательный концерт!»

Капитан 1 ранга в отставке Владимир ДУБЕНЕЦ, ветеран Великой Отечественной войны.

Объем валь-№10 (1942) 15 марта 2014 г. 48 стр.	Тираж - 4800 экз.
Время подписания в печать: по графику - 13.00, фактически - 13.00.	Свободная цена
Номер отпечатан в ОАО «Хорошо» 123007, г. Москва, Хорошевское шоссе, 38	